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FRENTE 1
MÓDULO 23

QUÍMICA DA SOBREVIVÊNCIA: A
LITOSFERA III: PETRÓLEO, GÁS

NATURAL, BIOMASSA

1) O cracking consiste no aquecimento com
catalisadores de cadeias de hidrocar -
bonetos de massa molar elevada obtendo
cadeias de hidrocar bonetos de massa
molar menor que permite obter mais
gasolina e menos óleo diesel.
Resposta: E

2) a) Craqueamento
b) Reforma catalítica

3) X: CH4 (principal componente do bio -
gás)
Y: resíduo usado como fertilizante.
Resposta: A

4) a) fermentação de resíduos orgânicos
(biomassa).

b) CH4, H2S, CO2
c) H2S
d) CH4 e H2S

MÓDULO 24
BIOQUÍMICA: AÇÚCARES OU

HIDRATOS DE CARBONO
(CARBOIDRATOS)

1) a) hidrólise, aldose, cetose
1) 3C: triose
2) 4C: tetrose
3) 5C: pentose
4) 6C: hexose

monossacarídeos
b) osídeos, dissacarídeos
c) polissacarídeos

2) 16 aldoses opticamente ativas. Há quatro
car bonos assimétricos. I.O = 2n = 24 = 16

3) O açúcar dos doces é classificado como
carboidrato.
Resposta: B

4) D-glicose cíclica possui 5 átomos de
carbono assimétrico.
Resposta: C

MÓDULO 25
BIOQUÍMICA: AMINOÁCIDOS E

PROTEÍNAS

1) A proteína é uma macromolécula for -
mada por aminoácidos.
Resposta: D

2) Unidade da proteína: α-aminoácido

O
CH3 — CH — CH — C

|        |           
CH3 NH2          OH

Resposta: D

3) a) peptídeo, proteína
b) dipeptídeo, peptídica, amídica

4)

Resposta: C

5) O elemento enxofre aparece em algumas
proteínas.
Resposta: E

6) As proteínas são formadas pela união de
moléculas de aminoácidos.
Resposta: C

MÓDULO 26
BIOQUÍMICA: LIPÍDIOS.

BIOCOMBUSTÍVEIS

1) a) glicerídios
b) insaturados
c) saturados

2) a) glicose
b) α−aminoácidos
c) 1,2,3-propanotriol ou propano-1,2,3-triol
d) frutose
e) gordura

3) CnH2n–1COOH
ácido graxo insaturado (uma dupla)
C21H41COOH ácido erúcico
Resposta: B

MÓDULO 27
LIXO

1) A lâmpada fluorescente contém em seu
interior vapor de mercúrio a baixa
pressão, que é tóxico para o ser humano.
Esse vapor de mercúrio pode ser inalado
por uma pessoa caso a lâmpada seja inde -
vidamente mani pu lada ou descartada.
Resposta: B

2) A dioxina apresenta doze carbonos
secun dários.
Resposta: E

3) A equação química do processo é:
2Al2O3 –––––   4 Al + 3O2
2 . 102g –––––   4 . 27g

x        ––––––  1kg
x = 1,89kg

5kg ––––––  100%
1,89kg –––––– y
y = 37,8%
Resposta: C

4) Conforme o texto, após a reciclagem,
obtém-se bio  massa que, por fermentação
anaeróbica, produz biogás, que pode ser
usado no aquecimento de residências e
como combustível em veículos e
indústrias.
Resposta: B

5) O componente principal do biogás é o
alca no de fórmula molecular CH4, o
metano.
Resposta: B

6) A discussão dos problemas associados ao
lixo eletrônico leva à conclusão que o
avanço rápido do desenvolvimento tec -
no lógico, que torna os produtos obsoletos
em pouco tempo, é um fator que deve ser
considerado em políticas ambientais.
Resposta: C

7) A respeito da produção do lixo e de sua
relação com o ambiente, é correto afir -
mar que o desenvolvimento sustentável
requer controle e monitoramento dos
efeitos do lixo sobre espécies existentes
em curso-d’água, solo e vegetação.
Resposta: D

MÓDULO 28
POLUIÇÃO DO SOLO

1) A substância de fórmula C6H6 é o ben -
zeno que apre senta fórmula estrutural:

O benzeno pertence à função hidrocar bo -
neto, possui cadeia homocíclica insatura -
da e massa molar 78g/mol (maior que a
da água, cujo valor é de 18g/mol).
Resposta: E
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2) A água constitui um recurso natural de
gran   de importância para a sobrevivência
hu   mana e de outras espécies animais e
vegetais.
A sua oferta no planeta está vinculada a
um manejo adequado para aumentar a
oferta e, mais do que isso, à preservação
de sua qualidade e a um melhor aprovei -
tamento.
O problema vinculado à água tornou-se
um grande desafio do novo século, pois,
segundo os especialistas, a ação antrópica
tem provocado alterações quan titativas e
qualitativas. Foram citados:
I. Contaminação de lençóis freáticos –

que pode vir a ocorrer com o uso de
ferti  lizantes e com os aterros
sanitários.

II. Diminuição da umidade do solo –
cu ja causa principal é o desmata -
men to, que não permite maior ab -
sorção da água pelo solo; o escoa -
mento se acen tua e provoca erosão,
além de remo ver a ca mada orgânica.
O solo sofre lixiviação (processo de
lavagem pelas enxur ra das).

III. Enchentes e inundações – devido à
im    permea biliza ção do solo urbano,
pois o concreto e o asfalto não per -
mi tem a infiltração da água e ela
escoa geral mente para as áreas
baixas, inun dando-as.

Resposta: C

3) Cálculo da massa de chumbo em mg em
100g da cros ta terrestre:

crosta chumbo
20ppm ⎯⎯⎯→ 106g ⎯⎯→ 20g

100g –––––– x
x = 2 . 10–3g ∴ 2mg

Resposta: D

4) A queima dos canaviais pode provocar:
I. problemas respiratórios nas pessoas

devido a fuligem presente no ar.
II. a morte de micro-organismos úteis a

plantação.
III.a liberação do monóxido de carbono

que é poluente.
Resposta: E

5) Os compostos de chumbo, cádmio e
mercúrio são tóxicos e biocumulativos.
Resposta: A

6) O aquecimento provoca a vaporização do
benzeno, portanto, o benzeno é mais
volátil que a água.
Resposta: B

FRENTE 2
MÓDULO 45

ISOMERIA ÓPTICA

1) a) enantiomorfas
b) levogira
c) ativas
d) racêmico
e) diferentes

2) b, d, f

3) a) ocorre
b) não ocorre
c) ocorre

4) a) Ácido 2-amino-4-metilpentanoico.
b) A leucina apresenta carbono assimé -

trico (carbono 2).
MÓDULO 46

ISOMERIA ÓPTICA (CONTINUAÇÃO)

H     H
|      |

1) H3C — C — C* — CH3
|       |
H     OH

Resposta: C
2) Resposta: Glicose: quatro;   Frutose: três
3) a) três b) I = 23 = 8

c) quatro; quatro d) quatro

*
4) H2C = CH — CH — CH2 — CH3|

CH3Resposta: A

MÓDULO 47
CLASSIFICAÇÃO DAS REAÇÕES

ORGÂNICAS. COMBUSTÃO

1) I) CH2ClCH2Cl + Zn → CH2CH2 + ZnCl2
eliminação

II)  CH2CH2 + Cl2 → CH2ClCH2Cl
adição

III) CH3CH2OH → CH2CH2 + H2O
eliminação

IV) 

Resposta: A

2) C3H8 + 5O2 → 3CO2 + 4H2O
propano
Resposta: C

3) C7H16 + 11O2 → 7CO2 + 8H2O
heptano
Resposta: A

4) O gás tóxico é CO (monóxido de
carbono)
Resposta: A

5) I. O3
II. CO2
III.O2
Resposta: C

6) A gasolina é mais poluente que o álcool,
portanto, aumentará a poluição do CO no
ar.
Resposta: E

MÓDULO 48
REAÇÕES DE SUBSTITUIÇÃO NOS

ALCANOS E AROMÁTICOS

1) a) terciário

c) 2-cloro-2-metilbutano

2) benzênico; substituição; C6H6; C10H8

3) a) 1 e 5; 2 e 4; 3
b) 4
c) 1
d) 2,2-dimetilpropano

MÓDULO 49
GRUPOS DIRIGENTES

1) a)

b)

+ Cl2  
Cl 

+ HCl

substituição

Cl
|

b) H3C — C — CH2 — CH3|
CH3

Cl
metacloronitrobenzeno

NO2

ortobromoaminobenzeno e 
parabromoaminobenzeno

Br

NH2

Br

NH2

e
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c)

2)

3)

MÓDULO 50
REAÇÕES DE ADIÇÃO

1)

H+
2) H2C = CH — CH3 + HOH ⎯→

OH
|

→ H3C — CH — CH3
3)

4)

1-cloro-1-metilciclo-hexano
5) a) 2,3-diclorobutano

b) butano
c) 2,2-diclorobutano

6)

Resposta: C
7) É um teste para verificar a presença ou

não de dupla-ligação C = C numa
substância orgâ nica. Quando ela está pre -
sente, o Br2 (presente numa solução em
CCl4) se adi ciona a ela e ocorre o desapa -
re ci men to da coloração alaranjada desse
ha lo gênio. Diz-se, nesse caso, que a
subs  tância “dá teste positivo com a solu -
ção de bromo”.

MÓDULO 51
DESIDRATAÇÃO DE ALCOÓIS E

ESTERIFICAÇÃO

H   H
|       |

1) a)  H — C = C — H
eteno

b) H3C — CH2 — O — CH2 — CH3
etoxietano (éter dietílico)

2) a) H3C — CH2— OH →H2C=CH2+ H2O
eteno

b) H2C = CH2 + Br2 → H2C — CH2|     |
Br Br

3) éster + água

O
4) a) H3C — C — O — CH2CH3 + H2O

b)

5)

Corretas II e III
Resposta: D

MÓDULO 52
OXIDAÇÃO DE ALCOÓIS. REDUÇÃO

DE ALDEÍDOS E CETONAS

1) a) aldeído; ácido carboxílico
b) cetona
c) KMnO4 + H2SO4; K2Cr2O7 + H2SO4

d)

e) H3C — C — CH3||
O

2) O álcool oxida-se a aldeído e o Cr6+ se
reduz a Cr3+ (verde).
Resposta: B

3) Álcool primário oxida-se formando
aldeí do, que se oxida formando ácido.
Resposta: D

a) adição: Markownikoff; mais
H    Cl
|      |

b) H2C — CH — CH2 — CH3

c) 2-clorobutano

CH3   +   HCl 

CH3
Cl 

a) CH3  —  CH  —  CH3

I — 2-iodopropano

—
Cl
CH3—b) 

HC     CH + HCl      H2C = C—
H

—
Cl 

HC    CH + HCN     H2C = C—
H

—
CN

HC      CH + H — O — C — CH3 

—
H

—
O — C — CH3

      H2C = C

=

O

=

O

C — O — CH3 
O

+ H2O

Cl

Cla)

Cl

Cl
C

Cl
b)

O

H

ortoclorofenol

paraclorofenol

Cl

OH

e

OH

Cl

H3C  —  C

O=

—
O — H

CH3 O
H3C—C—CH2—CH2—O—C

H CH3
parte proveniente parte

do álcool proveniente
3-metilbutan-1-ol do ácido

etanoico 
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4) I. Esterificação
II. Desidratação
III e IV. Oxidação
Resposta: A

MÓDULO 53
ÁCIDOS E BASES ORGÂNICOS

1) (1) Errado. 
O nome correto é 1,4-dia mino butano.

(2) Errado. 
São aminas.

(3) Correto. A amina (base) de odor desa -
gra dável reage com HCl (ácido)
produ zindo o sal que não tem odor
desagra dável.

(4) Correto. As aminas têm caráter bá -
sico, pois reagem com água liberando
íons OH–.

2) a) ácido
b) ácido
c) neutro
d) básico

3) a) sal, longa, éster com base dando sal e
álcool

b)

MÓDULO 54
POLÍMEROS – OBTENÇÃO E
EXEMPLOS IMPORTANTES

1) a) União de muitas moléculas por meio
de reação de adição.

b) União de muitas moléculas por meio
de uma reação na qual seja eliminada
uma molécula pequena, geralmente
água.

2) PET é um polímero (macromolécula)
Resposta: D

3)

Resposta: A

4) Verdadeira

5) a) carboxila
b) diálcool
c) monômeros

MÓDULO 55
POLÍMEROS – UTILIZAÇÃO E

BORRACHA

1) (C6H10O5)n: polissacarídeo
Resposta: C

2)

Resposta: D

H H
3) C = C

H Cl

M = (2x12+ 3 x 1+35,5)g/mol = 62,5g/mol

Resposta: C

4) A borracha natural é proveniente de um
monômero que é um hidrocarboneto.
Resposta: D

5) A adição de compostos de enxofre na
borracha é chamado de vulcanização.
Resposta: C

6) O polietileno e o polipropileno, por
serem hidro carbo netos, quando incine -
rados, po dem levar à produção de CO,
CO2

, H2O e fuligem.
Já a incineração do PVC pode liberar,
além dessas substâncias, gás cloro e
outros compostos clorados, sendo uma
mistura de maior toxidade.
Resposta: D

MÓDULO 56
REAÇÕES ORGÂNICAS

(EXPERIÊNCIAS)

1) Os aldeídos (propanal, por exemplo) rea -
gem com o reativo de Tollens produzindo
o espelho de prata.
Resposta: E

agente2) Aldeído  ⎯⎯⎯→ ácido carboxílicooxidante
[O]

Etanal ⎯⎯⎯→ ácido etanoico
Resposta: E

3) Y é óxido cuproso, vermelho tijolo
(Cu2O). O aldeído é oxidado para ácido
carboxílico (W).
Resposta: A

4) 1) Errado. O OH
Pt                |

H3C — C     +  H2 ⎯→ H3C — C — H
|

H H

2) Certo. Cetona não reage com reativo
de Tollens

3) Certo. Aldeído reage com o reativo de
Fehling.

4) Errado. Cetona resiste à oxidação
dian te de oxidantes como o KMnO4.

5) I) Correto.
II) Errado. 

Reage com bases devido ao grupo
car boxila.

III) Errado. 
Um mol do composto reage com um
mol de NaOH.

IV) Correto. 
Fórmula molecular: C3H6O3
Fórmula mínima: (CH2O)

Resposta: E

—

——

O

OH—HO

ácido hexanodioico
C6H10O4

C — CH2 — CH2 — CH2 — CH2 — C

——O

1,6-diamino-hexano
C6H16N2

CH2 — CH2 — CH2 — CH2 — CH2 — CH2—

NH2

—

NH2

C = C—
F

— —
—

F

F

F
n P, T

catalisador
— C — C —! — —

— —

F

F

F

F

!

n
Tetrafluoretileno Teflon
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